

В Диссертационный совет ДМ.212.188.09  
при ФГБОУ ВО «Пермский национальный  
исследовательский политехнический  
университет» и  
ФГБОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»

### ОТЗЫВ

научного руководителя доктора экономических наук, профессора Третьяковой Елены Андреевны на кандидатскую диссертацию Осиповой Марии Юрьевны на тему «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Ассистент кафедры «Экономика и финансы» Пермского национального исследовательского политехнического университета Осипова Мария Юрьевна в 2003 г. с отличием окончила Пермский государственный технический университет по специальности «Социология». Там же в 2013 г. с отличием закончила обучение в магистратуре по направлению подготовки «Экономика» и с сентября 2013 г. начала педагогическую деятельность в качестве ассистента кафедры «Экономическая теория». В 2014 г. Осипова М.Ю. была зачислена в очную аспирантуру Пермского национального исследовательского политехнического университета по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Исследованием устойчивого развития региональных социально-экономических систем Мария Юрьевна начала заниматься в 2013 году. Актуальность выбранной ею темы исследования определяется необходимостью разработки наиболее адекватного современным потребностям общества инструментария оценки и управления устойчивым развитием регионов. Выполненная соискателем исследовательская работа позволила получить результаты, характеризующиеся значительной научной новизной, что позволяет рассматривать их в качестве определенного вклада в российскую экономическую науку.

Проведенное Осиповой М.Ю. глубокое изучение теоретических аспектов изучаемой проблемы позволило последовательно представить и охарактеризовать генезис основных парадигм концепции устойчивого развития, проанализировать понятийный аппарат, теоретически обосновать, что устойчивое развитие региона представляет собой целенаправленный процесс позитивных изменений, обеспечивающих его системную социо-эколого-экономическую сбалансированность на длительном интервале времени. Систематизация применяемых в настоящее время методик оценки устойчивого развития на региональном уровне позволила выделить основные теоретические подходы к оценке и управлению устойчивым развитием региона, а также обосновать авторскую точку зрения и новый подход, позволяющий оценивать не только уровень развития региональной системы, но и ее социо-эколого-экономическую сбалансированность, что в большей мере соответствует самой сути современной общемировой концепции устойчивого развития.

На основе предложенного статико-динамического подхода Осиповой М.Ю. были разработаны авторские алгоритм и методика оценки устойчивого развития региона. Достоинством авторской методики является удачное сочетание метода межрегиональных сравнений и метода динамических нормативов, позволяющее оценивать не только достигнутый уровень по каждой компоненте устойчивого развития, но и уровень системной региональной социо-эколого-экономической сбалансированности. Автором построены модели эталонной соподчинённой динамики индикаторов устойчивого развития, ориентированные на обеспечение наилучшего режима функционирования региональной социо-эколого-экономической системы, учитывающие социально-экономические, социально-экологические и эколого-экономические отношения. Осиповой М.Ю. предложена типологизация регионов с использованием матрицы комплексного оценивания по показателям достигнутого уровня развития региона и степени его социо-эколого-экономической сбалансированности.

Разработанный Осиповой М.Ю. методический инструментарий был апробирован на примере семи промышленно развитых регионов Приволжского и Уральского Федеральных

округов за период 2004 – 2014 гг. По результатам проведенного исследования автором были выявлены стабильно проявляющихся динамические диспропорции и проблемные области, как внутри каждой из компонент устойчивого развития, так и между ними. Проведенный автором анализ содержания региональных программ развития показал их неполное соответствие потребностям регионов в устойчивом развитии. Прделанная автором значительная исследовательская работа позволила ей разработать механизм управления устойчивым развитием региона, предложить авторский алгоритм выработки управленческих решений, обосновать направления и состав мер корректирующего воздействия.

Научная и практическая ценность диссертационной работы Осиповой М.Ю. заключается в получении новых научных знаний в сфере оценки и управления устойчивым развитием социально-экономических систем на региональном уровне, а также в возможности использования полученных теоретико-методических положений, результатов и выводов для разработки программ развития регионов и формирования эффективной государственной региональной социально-экономической политики.

В процессе выполнения кандидатской диссертации Осипова М.Ю. показала глубокие знания по исследуемой проблеме, проявила целеустремлённость, способность самостоятельно ставить и решать научные задачи, логично мыслить и последовательно доказывать свои научные позиции. Результаты исследования автора опубликованы более чем в 18 научных работах, в том числе в двух монографиях и пяти научных статьях в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией. Основные результаты диссертационного исследования прошли широкое обсуждение на научно-практических конференциях различного уровня.

Предложенные в работе методический инструментарий оценки, механизм и алгоритм выработки управленческих решений, направленных на обеспечение устойчивого развития региона, апробированы Министерством экономического развития Пермского края в процессе реализации государственных программ «Экономическое развитие и инновационная экономика», «Региональная политика и развитие территорий». Теоретические положения, разработанные в диссертации, реализованы в виде инструментальных средств в проекте, выполняемом в рамках Постановления Правительства РФ № 218 от 09.04.2010 г. «О мерах государственной поддержки развития кооперации российских высших учебных заведений и организаций, реализующих комплексные проекты по созданию высокотехнологичного производства». Теоретико-методические выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, внедрены в учебный процесс, используются при преподавании дисциплин «Региональная экономика», «Статистика» и «Экономика».

#### Заключение

Диссертационная работа Осиповой М.Ю. «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона» является самостоятельным завершённым научным исследованием, посвященным решению важной народнохозяйственной задачи, в котором представлены новые обоснованные теоретико-методические положения в области оценки и управления устойчивым развитием социально-экономической системы на уровне региона, предложен комплекс рекомендаций теоретического и практического характера. Диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК Минобрнауки РФ, а её автор, Осипова Мария Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Научный руководитель - профессор кафедры  
мировой и региональной экономики, экономической  
теории ФГБОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»,  
доктор экономических наук, профессор  
«31» *сентября* 2017 г.

Е. А. Третьякова

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15  
Тел. 8912-483-15-91;  
E-mail: E.A.T.pnrpu@yandex.ru



*Е. А. Третьякова*  
*Е. Ю. Осипова*